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Метою наших досліджень було порівняти та виділити сортозразки ріпаку 

озимого стабільні за кількістю гілок першого порядку. 

Кількість гілок першого порядку є досить важливим структурним 

елементом продуктивності ріпаку. Ця ознака у різних генотипів ріпаку озимого 

в 2014 році варіювала в межах від 6,6 ± 0,3 шт. у сорту Астрід до 10,6 ± 0,6 шт. 

у сорту Чемпіон України. 

У сорту Нельсон також відмічено значну кількість гілок першого порядку 

у 2014 – 8,5 ± 0,6 шт., а також у цього зразка було отримано найбільше 

значення показника у 2015 році – 10,5 ± 0,4 шт. 

Дещо меншу кількість гілок першого порядку у 2014 році отримано у 

сортозразків Вектра (7,7 шт.) та Дангал (7,1 шт.).  

Проте найменший показник у 2014 році отримано у сортозразку Астрід 

(6,6 шт.), однак у даного зразка у 2015 році отримано – 8,5 штук першого 

порядку. 

У 2015 році сортозразки Вектра та Дангал сформували меншу кількість 

гілок першого порядку порівняно з 2014 роком. 

Стабільно за роки досліджень кількість гілок першого порядку 

зберігалася у сортозразків Дангал (7,1 ± 0,5 шт. – 2014 р. та 6,9 ± 0,6 шт. – 

2015 р.) та Вектра (7,7 ± 0,4 шт. – 2014 р. та 6,9 ± 0,7 шт. – 2015 р.). 

Найбільша кількість гілок першого порядку сформувалася у сортозразка 

Чемпіон України, середнє за два роки досліджень якого становить 9,3 гілки, що 

на 2,7 шт. більше за сорт-стандарт Чорний велетень (6,6 шт.).  

Дещо менше значення показника вищевказаної ознаки отримано у сорту 

Нельсон – 8,5 шт., з позитивним відхиленням від стандарту +1,9 шт., у 

сортозразків Астрід (7,6 шт.) – + 1,0 шт. та Вектра (7,3 шт.) – + 0,7 шт. 

відповідно. 

Мінливість кількості гілок першого порядку у різних генотипів ріпаку 

озимого залежно від умов року була мало відчутною. У колекційних зразків за 

умов вегетації 2014 та 2015 рр. спостерігається середнє варіювання мінливості, 

на що вказує отриманий коефіцієнт варіації V = 10,5–19,6 %. 

 
 

ХАРАКТЕРИСТИКА ЗОНАЛЬНОЇ МІНЛИВОСТІ ПОКАЗНИКІВ 

РАДІАЦІЙНО-СВІТЛОВИХ РЕСУРСІВ В УКРАЇНІ 

 

ЛЯШЕНКО Г. В., доктор географічних наук,  

ДАНІЛОВА Н. В., кандидат географічних наук, 

ІВАНОВА Я. С., здобувачка 

Одеський державний екологічний університет 

 

Агрокліматичні ресурси територій визначають систему ведення 

сільськогосподарського виробництва, що включає набір видів, груп і сортів 

сільськогосподарських культур, технологію їх вирощування, в т.ч., заходи 
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боротьби зі шкідниками і хворобоми тощо. Агрокліматичні ресурси об’єднують 

ресурси світла, тепла і вологи і відомості про них дають змогу визначити 

ступінь забезпеченості культур ними. 

Однією із складових агрокліматичних ресурсів є радіаційно-світлові 

ресурси. На теперішній час виконані численні дослідження стосовно впливу 

інтенсивності сонячної радіації на процеси росту, розвитку і формування 

продуктивності сільськогосподарських культур. В більшості із них аналізується 

вплив величини фотосинтетично активної радіації на процеси фотосинтезу як 

основи формування органічної речовини. Перші роботи у цьому напрямку 

виконані на початку минулого століття видатним фізіологом К. О. Тімірязєвим 

й надалі продовжені О. О. Ничипоровичем, Х. Г. Тоомінгом  та ін. Виявлено 

селективний характер поглинання сонячної енергії хлорофілом листя у спектрі 

від червоно-оранжевих до синьо-фіолетових хвиль. Встановлено, що у процесі 

фотосинтезу утворюється близько 90-95% органічної речовини. 

До основних агрокліматичних показників радіаційно-світлових ресурсів 

територій, які розраховуються за період активної вегетації або період з 

температурою повітря вище 10 ºС,  відносять: 

– тривалість сонячного сяйва (ΣSS, години);  

– суми сумарної радіації (ΣQ, МДж/м
2
);  

– суми фотосинтетично-активної радіації (ΣQф, МДж/м
2  

або ФАР). 

Метою даної роботи є розрахунки та аналіз просторової мінливості 

показників радіаційно-світлових ресурсів на території України. Розрахунки 

виконувалися за даними метеорологічних спостережень у Чернігівській, 

Хмельницькій і Херсонській областях та в АР Крим, які характеризують зони 

Степу, Лісостепу та Полісся. 

Прямі спостереження за величинами сумарної і фотосинтетично активної 

радіації в Україні проводяться на обмеженій кількості станцій, що зумовило  

необхідність встановлення зв’язку цих показників з такими, за якими 

проводяться спостереження на більшості метеорологічних станцій [1]. Рівняння 

зв’язку сум сумарної і фотосинтетично активної радіації з тривалістю 

сонячного сяйва, у рамках розробки методики ущільнення агрокліматичної 

інформації, були отримані З. А. Міщенко, Г. В. Ляшенко, С. В. Ляховою в 

розрізі сезонів теплого періоду – весни, літа й осені, які базувалися на зв’язку 

величин сумарної і фотосинтетично активної радіації з тривалістю сонячного 

сяйва і азимуту висоти сонця.  

Тому для досягнення мети нашої роботи на першому етапі для кожної 

станції була визначена географічна широта і висота Сонця в весняні, літні й 

осінні місяці. Надалі проводилися розрахунки сумарної і фотосинтетично 

активної радіації за даними тривалості сонячного сяйва на 4-х метеорологічних 

станцій.  

Тривалість сонячного сяйва змінювалася в весняний період від 436 годин в 

Хмельницькій області до 477 годин в Херсонській області, в літній період – від 

829 годин в Чернігівській області до 938 годин в АР Криму, а в осінній період – 
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від 287 годин в Чернігівській області до 413 годин в АР Криму. В цілому за 

теплий період тривалість сонячного сяйва найменша відмічалась в 

Хмельницькій області і складала 1496 годин, а найбільша 1819 годин в АР 

Криму.  

Розрахунки показали, за два місяці весняного періоду (квітень і травень) 

найменші величини ∑Q відзначаються в Хмельницькій області (Лісостепова 

зона) - 855 МДж/м
2
, а найвище – в Херсонській області (Південний Степ) – 946 

МДж/м
2
. За літо (червень, липень і серпень) величина ∑Q найменша також 

відзначається в Хмельницькій області – 1230 МДж/м
2
, а найбільша в АР Крим – 

1497 МДж/м
2
. За осінь (вересень і жовтень) найменша величина ∑Q була в 

Чернігівській області (Полісся) і становить 479 МДж/м
2
, а найбільша величина - 

в АР Крим – 690 МДж/м
2
.  

В цілому за теплий період найменша величина сумарної радіації 

відзначається в Хмельницькій області і становить 2605 МДж/м
2
, а найвища -  в 

АР Крим – 3120 МДж/м
2
. Зональний розподіл величин фотосинтетично 

активної радіації аналогічний розподілу сумарної радіації, а її величини 

складають близько половини суми сумарної радіації. За теплий період в цілому 

найменша величина спостерігається в Хмельницькій області і складає 

1303 МДж/м
2
, а найвища в АР Криму – 1560 МДж/м

2
.
 

Таким чином, 

простежується збільшення величин сумарної і фотосинтетично активної 

радіації з західних і північних областей на південь.  

Результати проведених розрахунків дозволили отримати величина 

рвдіаційно-світлових ресурсів для 4-х метеорологічних станцій України, які 

можна використовувати як для оцінки забезпеченості різних культур ресурсами 

світла в різних природних зонах України, а також для моделювання 

фотосинтетичної діяльності рослин і формування продуктивності цих 

сільськогосподарських культур. 
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Зміна клімату, яка відзначається в останні 20–30 років, становить значну 

екологічну, соціальну й економічну проблему, а дослідження цієї зміни 

відноситься до пріоритетних напрямків науки і практики. Особливе значення 

дослідження зміни клімату мають для сільськогосподарської галузі, оскільки 

основний об’єкт сільськогосподарського виробництва, яке називають «цехом 

під відкритим небом» - сільськогосподарські культури знаходяться під 


